

Evangelická teologická fakulta

Posudek oponenta bakalářské práce

Název práce: **Homosexualita jako výzva pro církev**

Jméno studenta: Robin Schmidt

Jméno vedoucího: Doc. Pavel Hošek, Th.D.

Jméno oponenta: Mgr. Jiří Unger

Text posudku:

Na bakalářské práci „Homosexualita jako výzva pro církev“ je třeba ocenit především odvalu autora zabývat se tak kontroverzním a zpolitizovaným tématem jakým je vztah církve k homosexualitě a k těm, kteří jsou sexuálně přitahováni lidmi stejného pohlaví. Zároveň musím kladně kvitovat pokus autora o v českém kontextu ojedinělý popis situace lidí, kteří se cítí „v kleštích“ mezi požadavky a očekáváními pro-gay i ex-gay hnutí a nenacházejí alternativu ani prostor pro své vlastní svébytné hledání odpovědí. Originalita práce spočívá i v aplikaci Volfovy teologie objetí a „vůle k objetí“ na palčivý problém konfliktu a „kulturní války“ mezi konzervativními křesťany a gay komunitou. Práce s prameny také odráží celkové zaměření práce, která se snaží o dialog mezi různými pohledy, přístupy i tradicemi, ač někdy na úkor přehlednosti a logiky textu. Je zřejmé, že se autor v problematice orientuje a pracuje i s relevantními zahraničními prameny. Ač jde o téma osobní, autor je schopen kritické reflexe jednotlivých proudů i odstupu od vlastní zainteresovanosti.

Jako největší slabinu práce vidím především její příliš širokou definici, kdy je teze natolik široká a sebe-naplňující (homosexualita je výzvou tak, jak si ji autor sám definuje), že zbytečně rozmělnuje hlavní a originální myšlenky práce a má za následek někdy zkratkovité kapitoly, jako je tomu například v případě 4. kapitoly Homosexualita a Písmo Svaté. Je-li, jak píše sám autor, jádrem práce definice podmínek, za nichž bude moci dojít k hlubšímu dialogu mezi konzervativními křesťany a gay komunitou, na základě teologie objetí M. Volfa, mohl tuto tezi rozvinout již na počátku práce a poté kriticky reflektovat jednotlivé proudy a postoje tímto prizmatem. Tato klíčová teze přitom zaujímá v celé práci relativně malý prostor, i když by mohla práci teologicky i hodnotově „orámovat“. Přesto práce obsahuje klíčová dilemata současného vztahu církve (či spíše některých jejích myšlenkových proudů) k homosexualitě nebo alespoň jejich náznaky. Je otázkou, zda je možné aplikovat teologii objetí, jež byla primárně zaměřena na individuální postoje, slovy Volfa: „jací potřebujeme ve svém já být, abychom mohli s druhými žít“, na celou škálu problémů, které homosexualita před církev staví i v její „veřejné teologii“ a učitelském úřadu, který musí nastavovat jisté hranice. V práci rovněž postrádám větší důraz na to, jakou je homosexualita výzvou na úrovni jednotlivých místních společenství.

Z hlediska graficko-formálního a jazykového je možné zmínit některé menší nedostatky, jako je například několik míst, kde je název kapitoly na konci jedné stránky a text samotný na další (např. str. 16, 35 a 45), někdy zbytečné uvádění anglického originálu citací a řada překlepů především v závěrečných kapitolách (např. str. 65 ...abychom „vzkouzli“ do světa GLBT) nebo chybějící mezery za čárkou. V anglické anotaci je několikrát chybně použit člen určitý a občas se vyskytl i problém s překladem z AJ, kdy například

autor chybně přeložil na str. 30 sousloví „same sex intercourse“ jako stejno-pohlavní svazky, zatímco se jedná o stejno-pohlavní sexuální styk. Doporučil bych také konzistentní uvádění nakladatelství v bibliografii, i když není vyžadovanou podmínkou.

Práci doporučuji k obhajobě

Zdůvodnění:

Autor práce prokázal schopnost analyticky stanovit otázky spojené s tématem a adekvátně je interpretovat a proto doporučuji jeho práci k obhajobě.

Otázky, podněty k diskusi při obhajobě:

- Vidíte nějaké omezení v použití teologie objetí M. Volfa, které vznikla především v kontextu války v bývalé Jugoslávii, na problém konfliktu mezi gay komunitou a církví?
- Jak homosexualitu jako výzvu podle vás vnímají samotné české církve?
- Jaké jsou podle vás největší pastorační výzvy spojené se službou věřícím s homosexuálními tendencemi?
- Je skutečně veřejná diskuse o homosexualitě církví odmítána nebo potlačována nebo je naopak některými křesťanskými proudy až obsedantně politizována?
- Jak hodnotíte výsledky výzkumu v knize Ex-gays?, kterou uvádíte jako jeden ze svých pramenů, který zpochybňuje některá klíčová dogmata o sexuální orientaci a škodlivosti reorientační terapie?

Práci navrhuji hodnotit stupněm: C-dobře

V Praze dne 23. srpna 2012



podpis oponenta